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SCENARIUSZ LEKCJI
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:
WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.
INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Anna Barczyńska, Ewelina Walicka
TEMAT LEKCJI: 
MODEL BOHRA BUDOWY ATOMU WODORU

Streszczenie

Zajęcia pogłębią i rozszerzą wiadomości uczniów z gimnazjum na temat budowy atomu według Bohra. 
Czas realizacji 

2 x 45 minut

Podstawa programowa

Pojęcie budowy atomu wodoru według Bohra występuje głównie w zakresie wiedzy i umiejętności, które zdobyć mają uczniowie na IV etapie edukacyjnym w zakresie podstawowym fizyki. Umiejętności użytkowania arkusza kalkulacyjnego należą zarówno do poziomu podstawowego, jak i rozszerzonego IV etapu edukacyjnego w nauczaniu informatyki. Do proponowanej lekcji wystarczą umiejętności i wiedza z zakresu podstawowego.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
II. Przeprowadzanie doświadczeń i wyciąganie wniosków z otrzymanych wyników.

III. Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
II. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

III. Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)

Uczeń:

2.1) opisuje promieniowanie ciał, rozróżnia widma ciągłe i liniowe rozrzedzonych gazów jednoatomowych, w tym wodoru;

2.2) interpretuje linie widmowe jako przejścia między poziomami energetycznymi atomów;

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

5. Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejścia algorytmicznego. Uczeń:
1) prowadzi dyskusje nad sytuacjami problemowymi;

2) formułuje specyﬁkacje dla wybranych sytuacji problemowych; 

5) testuje otrzymane rozwiązanie, ocenia jego własności, w tym efektywność działania oraz zgodność ze specyfikacją.

Cel

· Po lekcji uczniowie:
· znają budowę atomu według Bohra
· znają postulaty Bohra
· znają i stosują wzór na promień orbity atomu wodoru
· znają i rozumieją różnice między stanem podstawowym a wzbudzonym atomu
· umieją obliczyć energię elektronu na danej orbicie atomu wodoru
· potrafią wyjaśnić, jakie fotony emituje elektron
· stosują poznaną wiedzę do rozwiązywania zadań i problemów
Słowa kluczowe

atom, elektron, foton, emisja, absorpcja 
Co przygotować?

· zestaw multimedialny

· notatki własne uczniów
Przebieg zajęć:
	Czas realizacji
	Tematyka
	Sposób realizacji
	Lp.

	5 minut
	Przypomnienie wiadomości o budowie atomu, widmie i fotonach.
	pogadanka
	1

	20 minut
	Prezentacja multimedialna o atomie wodoru.

Krótka historia odkryć dotyczących budowy atomu.

Przybliżenie życia i działalności Nielsa Bohra.

Przedstawienie postulatów Bohra.

Zapoznanie uczniów ze wzorem na promień n-tej orbity atomu wodoru.
	wykład i dyskusja
	2

	15 minut
	Przedstawienie arkusza kalkulacyjnego do samodzielnej analizy w grupach.

Praca w grupach i wspólna dyskusja.

Rozwiązywanie zadań ze zbioru zadań.
	dyskusja i praca 
w grupach
	3

	5 minut
	Podsumowanie wiadomości.
	dyskusja
	4

	20 minut
	Omówienie różnicy miedzy stanem podstawowym 
a wzbudzonym atomu wodoru.

Przedstawienie poziomów energetycznych w atomie wodoru.

Podanie wzoru na energię elektronu w atomie wodoru na 
n-tej orbicie.

Prezentacja emisji fotonu przy przejściu na niższą orbitę.
	wykład z prezentacją multimedialną
	5

	15 minut
	Praca z zeszytem ćwiczeń.
	rozwiązywanie zadań
	6

	5 minut
	Podsumowanie wiadomości.
	dyskusja
	7


Sprawdzenie wiedzy

Dyskusja na koniec zajęć i sprawdzenie rozwiązywanych zadań i zeszytu ćwiczeń.
Ocenianie

· aktywność uczniów w trakcie realizacji zadań
· wnioski i propozycje rozwiązań problemów
Dostępne pliki

· Prezentacje multimedialne 

· Arkusz kalkulacyjny z modelowym zadaniem
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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